

在世界百年未有之大变局中为民族复兴 和美好世界的未来凝聚中国力量

——访北京师范大学学术委员会主任韩震教授

本刊记者

韩震，男，1958年生，山东阳谷人，哲学博士。北京师范大学学术委员会主任、教授。曾任北京师范大学副校长、北京外国语大学校长、北京外国语大学党委书记。兼任马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员，国家教材委员会委员兼大中小德育一体化专家委员会主任，教育部社会科学委员会哲学学部委员，北京市社会科学界联合会副主席。人事部等部委首批“新世纪百千万国家级人才”，中宣部“四个一批”人才培养人选，中组部“万人计划”首批哲学社会科学领军人才。2000年获政府特殊津贴。著有《西方历史哲学导论》《生成的存在》《重建理性主义信念》《全球化时代的文化认同与国家认同》《思考的痕迹》《教育的价值与价值的教育》《社会主义核心价值观五讲》《社会主义核心价值观新论》《社会主义核心价值观与中国文化的国际传播》《中国的价值观》等著作，在《中国社会科学》《哲学研究》《马克思主义与现实》《教育研究》等报刊发表论文、译文700余篇。曾获中宣部精神文明建设“五个一工程奖”、教育部哲学社会科学优秀成果一等奖等。

当今世界正在经历百年未有之大变局，这既是大发展的时代，也是大变革的时代，在这样的历史节点上，审慎应对各种挑战，竭力维护我国发展机遇期，为中华民族伟大复兴和建成社会主义现代化强国凝聚力量具有重要意义。为此，我们专访了北京师范大学学术委员会主任韩震教授。

一、塑造当今世界面貌的几种基本矛盾关系

▲（采访者简称▲，下同）：韩震教授，您好！非常感谢您接受我们的专访。从您最近的研究看，您一直基于马克思主义的视角，关注世界发展的趋势以及中华民族伟大复兴进程。美国对中国进行遏制造成中美经贸摩擦，再加上突如其来的新冠肺炎疫情全球大流行，给国际形势带来许多新的变化。您如何评价2020年在历史上的地位？

●（被采访者简称●，下同）：好的。过去的2020年将会在未来书写的世界历史中占据重要的篇幅，而书写2020年的视角和方式将在其后的岁月中塑造。历史是有节奏的，而事关人类文明的历史节奏是由人们的活动所形成的。2020年是改变历史节奏的具有标志性意义的年份。中美之间大国博弈、新冠肺炎疫情全球大流行等，这些因素都进一步促进世界进入动荡变革期，世界面临新的大变革的趋势。

当今世界正经历百年未有之大变局，中国则正为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力。在这样的历史节点上，中美之间大国博弈与新冠肺炎疫情大流行叠加，历史演进的许多惯性力量不是被削弱就是被搁置，新的历史性活动和可能性选择将会塑造未来世界历史发展的新趋势，人类历史的发展呈现出更多的不确定性。面对这些新的挑战，中国应该保持战略定力，审慎应对各种挑战，在危机中育先机，于变局中开新局，化危为机、危中寻机，竭力维护我国发展机遇期，为实现中华民族伟大复兴和建成社会主义现代化强国而凝聚力量。

▲：按照马克思主义的观点，人类社会变化发展的根源在于客观存在的矛盾关系的辩证运动。您认为影响当今世界发展趋势的主要矛盾关系有哪些？

●：从世界体系的角度看，当今世界经济发展的重心已经从大西洋转向太平洋，美国把主要注意力转向亚洲力图平衡中国的影响力，则是这种变化的显著标志。目前，世界前三大经济体都在太平洋范围之内，其中作为第二、第三大经济体的中国和日本则属于东亚国家，印度一度成为第五大经济体，欧洲对世界的影响力已经明显减弱。

在当今世界历史演进的棋盘上，有几种力量对比影响着未来人类文明的形态：一是以中国为代表的发展中国家的兴起改变着“南北关系”的力量对比，发展中国家要求建立更加公正合理的世界秩序，而发达国家则试图阻碍这个历史进程，以便维持它们的所谓支配权或“领导力”；二是伴随着经济实力上升而重新复兴的东方文明改变着“东西方文化”影响力的格局，亚非国家希望获得文化上的自主权利，改变被歧视、被贬低的屈从地位，西方则不甘于所谓“西方的缺失”（Westless），竭力维持西方凌驾于其他文明之上的优势地位；三是以中国为代表的社会主义市场经济探索的成功，使“历史终结论”彻底破产，世界资本主义势力必然加剧意识形态层面和价值观领域的运筹，对社会主义、中国共产党、中国治理体制的抹黑、曲解、贬低、妖魔化是资本的必然逻辑；四是许许多多的地缘竞争和潜在冲突的存在；五是从中国的角度看问题，在所有地缘政治角力中，中美博弈是影响力较大的因素之一。中国综合国力迅速提升，美国认为其霸权受到威胁，因而把“与中国的战略竞争”看作“21世纪的标志性特征”，不择手段击败中国成为美国两党“少有的共识”。新任美国国务卿布林肯就表示，中美关系无疑是影响未来世界最重要的双边关系，中美博弈将形塑将来世界的样貌。

二、几种矛盾关系将如何塑造未来的世界

▲：按照您的看法，目前影响世界变化的主要矛盾关系是“南北关系”“东西关系”“社会主义与资本主义的关系”“地缘政治博弈”以及“中美之间的大国博弈关系”，那么我们如何理解这些影响当今世界形势变化的矛盾关系呢？或者说这些矛盾关系都有什么样的表现特征呢？

●：要理解当今错综复杂的世界形势，我们就应该探究一下支配世界样态的几种力量对比的变化及其效应。按照唯物辩证法的观点，矛盾的主要方面往往决定着事物发展的方向，因此，我们必须考察塑造当今世界的几种矛盾关系的力量对比变化。

一是关于南北关系力量对比的变化。这是从经济上划分的贫穷与富裕国家的关系。世界上相对贫穷的国家被称为“南方”，而富裕发达国家多在欧洲和北美因而被称为“北方”。这属于一个相对宽泛的地理划分，并不完全符合地理边界。实际上，这种划分本来就是西方国家殖民扩张形成的版图。伴随着冷战的结束，资本主义经济全球化的新浪潮开始兴起，其中有所谓“新兴市场”国家的崛起，如东亚“四小龙”等。不过，大多数观察者都承认，“即使是成长最好的‘新兴市场’，其经

济也难逃美国和其他主要资本主义国家的决策掌控”^①。

实际上，西方国家靠殖民掠夺和工业革命等进程获得了对非西方国家的优势地位，也就掌握了塑造世界面貌的主导权。然而，伴随着中国、印度这样巨型国家的发展，欧美的经济霸权开始受到掣肘。自2010年起，中国成为世界第二大经济体，而且在世界经济总量中所占的比重逐年增长，影响力已经遍及全球。中国的影响力是自身经济实力增长的真实体现。中国经济的影响力是无法被遮蔽的，正像身高猛长的人无法隐藏在矮子之中。与此同时，欧洲对世界的塑造能力进一步大幅减弱。20世纪是美国崛起的世纪，21世纪则是中国崛起的世纪。作为欧洲文化的延伸，美国的崛起已经为欧洲所习惯，但是中国的崛起却出乎欧洲人的想象，以至于欧盟也公开把中国视为“战略竞争者”。欧洲各国的实力与美国之间有明显差距，尤其在军事上无法取代美国的作用。欧洲人也明白这一点，因此，尽管有意为自身的安全承担更多的责任，但必须依仗美国的势力才能发挥塑造当今世界的作用。

二是东西关系影响力的变化。所谓东西关系，是属于某种文明类型或文化差异方面的关系。东西方的“差异”，最初显然是西方人想象的产物。欧美国家一个基础性的共识就是，要维持和确保西方在世界事务之中的“中心地位”，避免出现“西方的缺失”。西方不断发动变换了形式的“十字军东征”，以维持东方依附于西方的状态，维护西方人在文化和心灵上的傲慢与优越感：一个时期用坚船利炮打开所谓“封闭的社会”，迫使他国成为其商品的倾销地；另一个时期则到处打着“民主”的幌子企图颠覆他国政权，让他国变成西方国家的附庸；还有的时候则炮制所谓“人权高于主权”的谬论，以便使西方获得干预他国的任意权力；有的人甚至干脆鼓吹“我们需要的是一种新的帝国主义，它尊重人权和世界性的价值观……一种能够带来秩序和团结的帝国主义”^②。实际上，西方人所说的世界性价值观，就是让其他人都要服从西方的价值观；西方人所说的人权，就是世界都必须服从西方人规定的“规则”和“秩序”；西方人自己感觉是高别人一等的“例外”，其自身是否遵守这些规则不在观察范围之内。2021年初，法国总统马克龙对中国较好地控制了新冠肺炎疫情居然感到不舒服，说中国的确在短时间内取得了成果，但“这让我们感到屈辱”。马克龙先生似乎只关注中西之间的竞争，认为欧洲在控制疫情方面的失败让其在中国面前丢了面子，而根本没有考虑那些人类共同的价值。尤其是，英美两国相继取得世界霸权地位，让英语成为全球的主导语言，屏幕上的“英雄”、网络中的“理念”、音乐中流行的“歌词”，这些都让西方特别是英美国家获得了某种碾压的力量，美英文化的渗透和语言带来的心理优势使世界“盎格鲁撒克逊化”。美欧在世界上的支配地位让它们越来越膨胀，把自己变成理性与正义的化身，把其他国家看成不谙世事、进化不够的民族，甚至将他国看作“邪恶的”异己力量。小布什在入侵伊拉克之前，曾声称“我们将承担捍卫人类自由、抵御暴力和侵略的责任”。然而，美国推翻了所谓萨达姆的暴政，却让伊拉克陷入纷争和混乱之中，有几十万伊拉克人丧失了生命。自以为是的道德观，让美国陷入世界纷争的漩涡，也耗散着美国的力量。美国自身的问题却越来越凸显。2020年的“弗洛伊德事件”无非是美国人权问题长期恶化的暴露。2021年1月6日特朗普支持者攻破美国国会的事件将成为一个历史性标志，因为这不仅让西式“自由民主”的可信度到了岌岌可危的地步，而且也预示了世界的时代性变化。西方总想管理整个世界，但是它们现在连自己的事情都管不好了。

三是社会主义与资本主义的竞争关系。这是基于社会制度安排的意识形态关系。实际上，列宁关于帝国主义是资本主义发展的最高阶段的论述依然具有重要的现实意义。有些西方学者，如安东

① [英] 阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第33页。

② 转引自 [英] 阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第30页。

尼·吉登斯和乌尔里希·贝克曾提出：经济全球化进程正在把所谓“自由民主国家”转变成为“没有敌人的国家”。在现实面前，这种肤浅的观点是非常可笑的。实际上，正如阿列克斯·卡利尼科斯转述美国学者托马斯·弗里德曼的话所指出的：“隐藏在市场背后的手只有握成拳头才能发挥力量。”“市场发挥作用和繁荣的前提条件是产权的保护和确认。而这又需要有强大的军事力量做后盾的政治体制的支持……事实上，麦当劳的兴盛离不开美国军用飞机 F-15 的设计者麦克唐纳·道格拉斯。确保硅谷科技公司蓬勃发展所必不可少的世界安全的拳头被叫做美国陆军、空军、海军和海军陆战队。”^① 美国拜登集团纠集某些势力攻击中国，不是因为中国把自己的事情“做砸了”，而恰恰是因为中国成功了，因为社会主义的成功就意味着对资本主义“永恒合理”的威胁。因此，未来一段时期，针对中国的混合战将会从各个方面展开，但有可能把中国共产党作为主攻目标之一，因为正是中国共产党给 21 世纪的社会主义赋予了新的生命力。既然中国共产党的领导是中国特色社会主义道路成功的最大根源，那么西方敌对势力必然将中国发展的这个最大优势视为最大的威胁。

四是各种地缘政治的角力。所谓地缘政治，是属于不同国家争夺影响力的范畴。从马克思主义的观点看，地缘政治是阶级社会的产物，尤其是与资本主义社会资本扩张的逻辑密切相关。从根源上说，“资本主义的竞争方式不仅体现为企业间的经济对立，还体现为国家间的政治对立”，因为争夺市场空间的斗争会导致地缘政治竞争。因此，卡利尼科斯断定：“如今的资本主义制度除了是经济制度，还是地缘政治制度。造成灾难性后果的资本主义竞争也不仅仅是争夺市场的经济斗争，还包括国与国之间军事和外交方面的斗争。”^②

▲：韩教授，谈到这里，我想请问您：在谈塑造当今世界面貌的几种基本矛盾关系时，您为什么把中美之间的竞争或博弈关系放在最后讲，有什么考虑或用意呢？

●：你这个问题非常好，说明你对叙述方式具有很强的敏感性。中美之间的关系或中美竞争对世界的影响是非常大的。可以说，当前中美之间的博弈关系已经成为上述四种矛盾关系的集中体现。美国是当今世界最具经济实力或者说是最大的西方发达国家，也是西方国家中最有文化影响力的。它是世界地缘政治角力的最大工具北大西洋公约组织的实际操纵者。中国则是最大的发展中国家，不仅延续着历史悠久的中华文明传统，而且保持着几十年经济社会持续高速发展的势头，让社会主义重新焕发了生机与活力，并与其他新兴国家一起改变了世界力量对比的格局，挑战着美国独霸世界的神经。因此，中美关系成为当今世界主要矛盾关系的集中表现，中美力量对比的变化成为发达国家和发展中国家力量对比变化的聚焦点，中美之间的博弈成为世界主要地缘政治角力的汇聚点，中美之间经济社会发展的竞争成为社会主义制度和资本主义制度竞争的主要矛盾点。正因如此，无论中国抱有怎样的善意和良好愿望，中国迅速崛起所造成的结构性变化，必然引起美国和西方国家的抑制性反应。

三、如何使矛盾运动朝有利于人类文明进步的方向发展

▲：韩教授，在一个经济全球化的时代，生态环境、安全、信息传播都日益成为全球性问题。面对世界错综复杂的矛盾关系，我们应该如何思考和行动呢？

●：经济全球化、信息化已经大大改变了理解和处理国际关系的范式。毋庸置疑，经济全球化进程已经使世界越来越变成一个各国之间密切相关的“命运共同体”，在其中各种博弈力量此

① 转引自〔英〕阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第27页。

② 〔英〕阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第40、27页。

消彼长，但中美之间的竞争或博弈是塑造未来世界图景的主要因素之一。但是我们必须认识到：历史趋势应该是多种力量相互角力形成的合力塑造的。正如恩格斯指出的：“人们所预期的东西很少如愿以偿，许多预期的目的在大多数场合都互相干扰，彼此冲突，或者是这些目的本身一开始就是实现不了的，或者是缺乏实现的手段的。”^①因此，在人类历史中，“行动的目的是预期的，但是行动实际产生的结果并不是预期的，或者这种结果起初似乎还和预期的目的相符合，而到了最后却完全不是预期的结果”^②。鉴于此，“历史是这样创造的：最终的结果总是从许多单个的意志的相互冲突中产生出来的，而其中每一个意志，又是由于许多特殊的生活条件，才成为它所成为的那样。这样就有无数互相交错的力量，有无数个力的平行四边形，由此就产生出一个合力，即历史结果，而这个结果又可以看做一个作为整体的、不自觉地和不自主地起着作用的力量的产物”^③。正像任何一个人的意志必然受到另外一些人意志的妨碍或影响，美国或中国的国家意志也是相互作用且受到其他势力的影响的。因此，随着当今世界力量对比的变化，世界不可能再按照美国的利益和价值观方向发展，未来全球格局或图景应该是在中美博弈影响下整个世界复杂互动的结果。我们可以期望通过努力让中国的影响力逐渐提升，但要让世界朝着更加有利于中国的方向发展，就必须在错综复杂的关系中纵横捭阖、审时度势、冷静决策。

首先，我们必须对美国独霸世界的“大战略”保持清醒的认识。第一次世界大战前后，美国的经济规模就超过了英国。经历第二次世界大战之后，美国相对其他国家的优势越来越明显。此后，美国作为第一大经济体的地位没有受到真正的威胁。苏联在其计划经济的盛期，经济规模只有美国的大约1/4；20世纪末，日本在其发展的巅峰阶段，一度接近美国经济规模的70%。实际上，美国自从攫取到世界霸权之后，历届政府都采用经济、政治甚至军事的手段“防止在未知的将来出现另一个全球性竞争对手”^④。从美国的战略家的观点可以清楚地认识到，美国对迅速崛起的中国的遏制是不可避免的，不可能因总统的更换而改变。拜登首次外交政策演讲，就将中国定义为“最严峻的竞争对手”^⑤。因此，我们必须保持清醒的头脑，实际上中美之间的战略博弈也许才真正开始。西方学者也承认，美国的外交政策不过是对“19世纪的霸权主义的改头换面”，它所有行为的目的是削弱“竞争对手的力量，确保美国的全球霸主地位”^⑥。特朗普曾经想单打独斗与中国较量，却没有取得任何真正的“成效”。拜登要建立一个遏制中国的联盟，试图靠拉帮结伙对付中国，这对于中国而言是更加险恶的境遇^⑦。中美之间博弈的复杂性还在于，中美在21世纪的对峙成为两种制度——无论是经济的还是政治的——之间的竞争。就中国而言，是不怕竞争的。中美之间可以竞争，良性竞争或像澳大利亚前总理陆克文所说的“有管控战略竞争”^⑧也许有利于社会发展和文明进步，但问题是不能陷入没有规则的对抗，不能进行不守规矩、不讲道德、不顾他国发展权和基本人权的恶

① 《马克思恩格斯选集》第4卷，北京：人民出版社，2012年，第254页。

② 《马克思恩格斯选集》第4卷，北京：人民出版社，2012年，第254页。

③ 《马克思恩格斯选集》第4卷，北京：人民出版社，2012年，第605页。

④ 转引自〔英〕阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第38页。

⑤ 林日等：《拜登首次外交政策演讲受关注》，《环球时报》2021年2月7日。

⑥ 转引自〔英〕阿列克斯·卡利尼科斯：《反资本主义宣言》，罗汉等译，上海：上海世纪出版集团，2005年，第30页。

⑦ 据报道，2021年3月3日美国国务卿布林肯发表任内首场主要外交政策演讲，宣布中国是美国21世纪面临的最大的地缘政治考验。他说，一些其他国家对美国也构成挑战，包括俄罗斯、伊朗和朝鲜，其他严重挑战还包括也门、埃塞俄比亚和缅甸，但中国的挑战不一样。布林肯说，中国是“唯一拥有经济、外交、军事和技术实力来对稳定和开放的国际体系，所有那些我们希望世界以这种方式运转的规则、价值观和关系构成重大挑战的国家”。他强调，美国应对中国挑战时必须与盟国和伙伴合作，“因为我们的团结力量让中国更难忽视”。参见《美国国务卿任内首场外交政策讲话再谈中国：能合作时要合作》，<http://www.cankaoxiaoxi.com/video/2021/0304/2436443.shtml>。

⑧ 〔澳〕陆克文：《中美“有管控战略竞争”可避免战争》，《参考消息》2021年2月19日。

意攻击。

对于处理中美关系，中国是有善意的，早就提出建立不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系。问题在于，美国认为这种关系与美国的霸权是不相容的。美国国会刚刚通过一个专门遏制中国的战略法案。在这种情况下，我们就应该丢掉幻想，采取敢于斗争、善于斗争的态度，有理有利有节地与美国的霸权主义进行周旋。要有战略定力，不能急躁，要有步骤地持续发展自己的经济实力和国防实力。有了强大的国防才能维护和平，美国轻易出手的国家往往都是国防上难以与其抗衡的国家。我们必须以底线思维坚决维护自己的核心利益。

其次，我们应该以积极的外交策略，在复杂交错的关系和力量对比消长中、在各种矛盾中化解不利于我们的矛盾方面，从而引导矛盾朝积极的方向演变。第二次世界大战之后，美国以远远超越其他国家的综合实力占居国际秩序的顶端，尤其在苏联解体之后，美国成为唯一的超级大国，导致美国产生无敌于天下的幻象，而这种幻象不仅诱导美国奉行扩张战略，而且也让许多国家产生了依靠美国就可以获得本国安全的幻觉。由此，美国更容易“拉帮结派”形成这样或那样的“联盟”。另外，中国是一个新崛起的发展中国家，在中国的发展过程中，其他国家有可能会感觉自己的空间受到挤压。随着发展中国家的崛起，美国的实力相对衰落，美国想要千方百计地设法控制世界，但却没有足够的资源和力量来实现这个目标，必然要依靠拉帮结派。但是，各种利益与矛盾的综合体，导致错综复杂的局面。如在美国国务卿布林肯与欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利电话沟通后发表声明，美国的声明中有“美国与欧盟在与中国相关的问题上继续合作”的内容，但欧盟的声明中却没有提到中国，只是抽象地讲到双方讨论了“外交和安全政策的重点和挑战”。马克龙更明确地说，欧洲不应与美国联合起来对付中国，“合伙对抗中国”不仅容易导致事与愿违的结果，徒然增加引发冲突的几率，而且还破坏在应对气候变化、经济发展等方面合作的前景^①。因为同样的原因，某些反华势力鼓吹的把发达国家七国集团（G7）扩大为所谓民主国家十国同盟（D10）的想法并不容易实现^②。实际上，七大工业国在如何应对中国的问题上调门不同，法德企图按照欧洲的利益塑造世界秩序。由此，我们就可以利用西方国家之间的利益关系，在西方的内部矛盾中加上楔子，削弱或者消除西方各国合力压制中国的强度。另外，我们还必须根据不断变化的形势调整自己的策略，要集中力量痛击那些不顾一切冲撞中国利益的“急先锋”。

再次，要不断扩大自己的“朋友圈”，塑造更加公正、合理、平等的国际秩序。一是要坚持亲、诚、惠、容的睦邻友好政策，维护好和平发展的周边环境。在这方面，上海合作组织、亚投行、博鳌论坛等都是很好的平台。二是要坚持正确的义利观，发展与广大发展中国家的合作共赢关系。在这方面，中非关系、中阿关系、中拉关系以及金砖国家合作关系，都是重要的因素。三是要支持越南、老挝、古巴、朝鲜等社会主义国家的发展，社会主义国家的发展在软实力上都会给我们加分。我们如果能够很好地整合南北关系、东西关系、社会主义和资本主义关系中对我们有利的力量，那么就肯定能够增强我们抗击美国压力的力量。毕竟，在这个世界上，失道必定寡助，得道必定多助。

最后，也是最为重要的，就是做好自己的事。面对动荡变革、错综复杂的世界形势，我们应该如何应对呢？有人说，拿破仑曾经把中国比喻为一头睡狮。拿破仑是否真说过呢？实则无据可查，但欧洲流传这个说法已经200多年了。说中国是睡狮，是说当时整个国家还处于沉睡状态，人民还缺乏共同的国家意识和奋斗目标，是一盘散沙。亿万民众只有团结一致，才能凝聚成势不可挡的

① 参见林日等：《拜登首次外交政策演讲受关注》，《环球时报》2021年2月7日。

② 参见杰奎琳·玛格奈：《澳媒：G7拒绝反华成员》，陈俊安译，《环球时报》2021年2月8日。

磅礴力量。这就让我们理解，为什么毛泽东在抗美援朝时说，中国人民已经组织起来了，是不好惹的。由此看来，中国的未来就在于中国人能否同心同德，凝聚成民族复兴的磅礴力量。我们要坚定“四个自信”。改革开放40多年来，中国从一个曾经吃不饱肚子、面临被开除“球籍”危险的国家，一跃成为世界第二大经济体、第一大工业国。从空空的菜篮子到“天天过年”的百姓饭桌，从时速几十公里的绿皮车到时速300多公里的高铁，中国人的生活发生了翻天覆地的变化。既然我们能40多年创造人类历史上“最大的发展奇迹”，我们也就一定能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。

2020年，在新冠肺炎疫情冲击下，美国的GDP比2019年下降2.3%，约为20.93万亿美元。中国却成为唯一正增长的主要经济体，并且增长率达到2.3%。2020年中国的GDP按当年汇率折算之后为14.73万亿美元，相当于美国的70.4%，占世界经济的比重预计超过17%。中华民族伟大复兴的前景从来没有像现在这样清晰可见。当然，我们不能轻视我们的对手。譬如，哈佛大学约瑟夫·奈对美国的前景比较乐观，他认为，在中国薄弱的领域，如周边邻国有很多潜在的对手，反而美国却有一些长期优势。比如地理因素：“美国四周是海洋和可能会跟美国保持友好关系的邻国。能源是美国具有优势的另一个领域……页岩油革命将北美从能源进口地变成了能源出口地。美国还拥有人口优势。在人口方面，它是唯一预计能保持其全球排名（第三）的主要发达国家。”“在那些对21世纪经济增长至关重要的关键技术（生物、纳米、信息）领域，美国也仍然处于领先地位……在全球排名前20的研究型大学当中，有15所位于美国。”^①然而，正因为有差距，我们才更应该不懈奋斗！西方人认为现代化是西方的专利，但是有悠久辉煌文明历史的中华民族不会信这个邪。发达国家，“宁有种乎”？

2021年是中国共产党成立100周年，是中国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程之年。在国际博弈中，每个国家都希望成功，但要获得历史性的成功，必须要用先进的理念凝聚民众，用先进制度组织民众。中国共产党带领中国人民走出一条成功的道路，就在于其初心使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，代表人类文明发展的前进方向。我们的任务是继续巩固脱贫成果，推进经济高质量发展，不断满足人民对美好生活的新向往。与此同时，还必须推进国家治理体系和治理能力的现代化建设，让人民享有更多的民主权利。更多的民主参与不仅能够激发社会活力和文化创造力，而且能够熔铸共同的生活方式，形成共同的价值观，达成更加广泛的意识形态共识，为中华民族伟大复兴和构建人类命运共同体凝聚起磅礴的中国力量。另外，无论世界格局如何演变，我们都要坚持扩大开放之路。开放是发展的重要前提。在知识经济时代，已有的知识很快就会变得陈旧过时。唯有在开放状态下与各方面不断交流沟通、切磋磨砺，才能实现知识创新能力的倍增。美国的相对衰落，实际上是美国人思想开始自我封闭的结果；西方世界的相对停滞，则是西方人自我优越感造成失去改革动力的产物。西方人自己不变革，反而让发展之路越走越顺的中国改走西方的路，难道这不是自己病了要让别人吃药？况且这还是吃错药，吃致命的药。

（编辑：梅 岚）

^① [美] 约瑟夫·奈：《美夸大对华恐惧将带来危险》，《参考消息》2021年3月4日。